2023年11月6日 星期一 责编/关菁 美编/唐昊 校对/李达

业主车辆在小区被砸,一个月后才找门卫索赔

# 解发这么久,还可追究责任吗?

N海都记者 梁展豪 文/图

近日,福州市民王女士向智慧海都平台报料称,10月3日凌晨4点左右,停在小区里的车 子被人砸破车窗,车内损失达到1500元,而自己每月都有交80元的停车费给门卫。

记者了解到,该小区为无物业小区,目前请了一家管理公司管理小区的停车位,门卫为该 公司所聘请

那么发生这样的情况,门卫有没有责任呢?过了一个月,车主再来谈赔偿,是否过了有效期?





## 车主:每月交了停车费 门卫应起到看管作用

王女士家住晋安区岳 峰南路的紫阳新园,据她介 绍,10月2日晚下班后,她 就将车辆停放在小区楼 下。次日上午,门卫告知 她,"你的车子被砸了"

王女士急忙前往楼下 查看,发现车子副驾驶室的 车窗被砸破,车内财产损失 1500 元左右。查看监控 后,王女士发现作案的是4

名年轻男子,随后她报了

王女士所住的小区属 无物业小区,虽然不缴纳物 业费,但是每月都有缴80 元的停车费给门卫。令她 不满的是,"他(门卫)应该 履行一定的看管职责,而且 他没有第一时间发现,还是 其他邻居先发现的"。

11月3日下午,记者来

到该小区,两名门卫证实 10月3日确有发生车辆被 砸的情况。门卫一位工作 人员告诉记者:"确实有车 主每个月交了80元的停车 看管费给我们,但是凌晨突 然被盗,一下子几个人都跑 了,我们也没办法。"

同时,该门卫表示,小 区内没有物业,自己是社区 通过一家公司聘请来的,具

体情况可向社区了解。

记者来到大名城社区, 位工作人员表示,该小区 为无物业小区,请了一家停 车管理公司管理小区的停车 位。经该工作人员向停车管 理公司了解,对方回复称王 女士事发后没有直接提出索 赔,事情过去这么久了,已不 好估算她具体损失,公安已 经介入,不便透露更多信息。

## 律师:即使事发一个月 管理公司也需担责

那么门卫收了停车费, 车主车又被砸了,门卫所属 公司是否要承担责任?

对此,福建律师海都公 益团福建宽达律师事务所

俞柳英律师表示,王女士有 定期缴纳停车管理费,所以 停车管理公司需履行管理 义务,尽到财产安全保障义 务,比如是否安装监控、是

否巡逻、门卫是否值班等。 因管理不当造成的损失,管 理公司应当承担。具体承 担多少,需根据管理公司所 尽到的义务程度做判断。

同时,俞律师表示,一 般诉讼时效为三年,即使事 情已发生一个月,也可以在 证据充足的情况下找停车 管理公司索赔。

## 鹦鹉戴着"尿不湿" 西湖逛菊展



戴着"尿不湿"的鹦鹉

海都讯(记者 毛朝青 文/图) 福州西湖公园正 在举办的菊花展览,吸引 了不少市民。昨日12时 左右,一名小学生肩上扛 着一只鹦鹉逛菊展,吸引 了不少游客的目光。有人 调侃道,菊花展被这只小 小的鹦鹉抢去了不少风

肩扛鹦鹉的小学生 名叫陈柏睿,今年念五 年级。他告诉记者,这 只玄凤鹦鹉名叫"三 毛",才3个月大,是自己 家里的母玄凤鹦鹉生 的。陈柏睿还给这只可 爱的鹦鹉套了一个"尿 不湿",这样就不怕鸟屎 拉到身上了。记者看 到,这个"尿不湿"是用 一块花布做成的,套在 鹦鹉的尾巴下面。

那么,玄凤鹦鹉是不 是国家保护动物?福州 动物园的工作人员称,玄 凤鹦鹉不是国家保护动 物,市民是可以养的。玄 凤鹦鹉,又名鸡尾鹦鹉, 在中国多称玄凤鹦鹉,是 世界上最常见的中型鹦 鹉之一。玄凤鹦鹉羽毛 十分秀丽,具有很高的观

## 有"门路"可办高额低息贷款? 小心有诈

虚构事实骗取钱款44万元,还实施信用卡诈骗,一女子获刑7年,并处罚金8万元

N 海都记者 梁展豪 通讯员 吴小玲

没有固定职业,却把自己包装成"能耐人",吹嘘自己在银行中有内部渠道可以办理高额度、低利息贷 款,并以办贷款前需要走流水为由,骗取被害人的信任,获取被害人的银行卡、信用卡、支付宝、花呗、借呗等 平台的账号及密码进行盗刷后,用于个人消费,诈骗被害人40余万元。近日,平潭检察院以诈骗罪、信用卡 诈骗罪对犯罪嫌疑人冯某提起公诉

### 为了贷款 姐弟俩都被骗了

2020年9月,冯某声称 自己认识银行内部工作人 员,有渠道帮助他人低息贷 款,引起刚好有资金需求的 高某甲、许某夫妻二人的注 意。之后,冯某以贷款需要 走流水为由,忽悠许某将支 付宝花呗、借呗的钱套现 11000元转给自己使用,并 进行分期还款走流水,承诺 事后会帮许某还款。

但在办理贷款的时候, 高某甲从银行工作人员处得 知此次贷款的利息是8厘, 高某甲询问冯某,冯某谎称 她与银行有内部合作,贷款 时先按照8厘左右利息还 款,实际上只收取4厘利息, 后期银行会把这多余的利息 返还。之后,高某甲、许某夫 妻办理了相关手续,并顺利 获得15万元的贷款。但是 放款的当天,冯某向高某甲 提出要其拿出22500元现金 用于银行走账,过几天会如 数返还。已经拿到贷款的高 某甲对冯某深信不疑,不仅 拿出22500元给冯某用于银 行走账,还把同样有资金需 求的姐姐高某乙介绍给冯

此后,冯某多次约高某 乙见面,以贷款前需要走流 水为由,声称需要对高某乙 手机进行操作。由于有了高 某甲贷款成功的先例,出于 信任,高某乙直接将手机交 给冯某操作,并按冯某的指

示提交了自己的5张信用 卡,还把密码告知对方。

然而高某乙不知道的 是,冯某私下将自己的支付 宝花呗、借呗套现到她的微 信账户中,为了不被高某乙 发现还对交易记录进行删 除,甚至用她的身份信息在 各网贷平台上办理贷款后进 行套现。高某乙发现后立即 询问冯某,冯某表示自己将 会处理。然而冯某并没有偿 还分期账单,也迟迟没有带 高某乙去办理贷款。2021 年9月,高某乙将冯某约出 来见面,冯某承认了自己的 所作所为,并承诺会在2022 年1月30日前将高某乙的欠 款偿还清楚。但在这次会面

后,冯某便"人间蒸发",再也 不露面。

2022年8月14日,消失 了大半年的冯某在福州市晋 安区一家火锅店被抓获归

经办案检察官审查,冯 某使用被害人高某乙的支付 宝花呗、借呗扫码提现,并使 用被害人的身份信息在"安 逸花""分期乐""微粒贷"等 网贷平台进行贷款,骗取被 害人高某乙的个人信用卡、 支付宝花呗、借呗、"分期付" 等网贷平台资金近40万元, 截至案发前仍有人民币28 万余元尚未偿还。

此外,经审查,冯某还有 信用卡诈骗的行为。

#### 数罪并罚 女子获刑七年

"根本没有什么内部 渠道办理贷款,我都是通 过拆西墙补东墙的方法 去还款,实在没办法还了 就只能躲避,把电话卡都 换了。"面对检察官的讯 问,冯某表示愿意认罪认 罚,同时承认带高某甲去 银行也是按照正常8厘 的利息办理贷款,为了骗 取对方的信任,才谎称按 内部协议有4厘的利息, 根本不存在后期银行会 把多收取的利息如数返 还的情况,拿走高某甲 22500 元用于银行走账 也是凭空捏造的。

检察官审查起诉认 为,冯某以非法占有为目 的,虚构事实、隐瞒真相, 骗取他人钱款共计44万 余元,截至案发前仍有31 万余元未偿还,数额巨 大;冒用他人信用卡实施 诈骗,数额共计4.1万余 元,数额较大。日前,平 潭法院以诈骗罪、信用卡 诈骗罪判处冯某有期徒 刑7年,并处罚金8万元。 检察官提醒,有贷款

需求的群众应当到正规 的金融机构进行办理,不 可轻信所谓的"特殊渠 道",以免遭受财产损 失。在贷款之前需要刷 银行卡、信用卡、各种小 额贷款 APP 走流水的, 谨防被盗刷。